
List 21. 

Premišljevanje 
narave in previdnosti božje v nji. 

Poslovenil Mihael Verne. 
Znajdbe po drobnogledih ali povečavnikih. 

Narava (natvora) je v malem ravno to, kar je v 
velikem: ravno tako lepo vredjena v sostavi orjaškega 
slona, kakor v stvarjeoju širnega červiča. Edini razlo-



ček je v tem, da oči naše ne morejo pri svoji slabosti 
popolnoma seči v sostavo prav majhnih teles, in da jim 
marsikaj uide, kar najdemo z druzimi pripomočki, s 
kterimi pridemo na pomoč očem, da p o v e k š a j o mno
gokrat vsako stvar in nam očitno store tudi naj d rob
ne j s o. 

Drobnogledi ali povečavniki nam kažejo nov svet 
rastlin in žival; nam kažejo, da so tudi take telesca, 
ki se z golimi očmi celo viditi ne morejo, in da tudi 
take drobtinice iz mnogih delov obstoje, kterih vsak 
evojo podobo ima. 

Peščene zerna se zde vse okrogle, ko jih ogledu
jemo z golimi očmi. S povečavniki pa lahko vidimo, da 
vsako peščeno zerno se od druzih v podobi in velikosti loči. 
Nektere so okrogle, nektere čveterovoglate, nektere 
čunjevite, nektere razne neredne podobe. Narčudovitiše 
pa je, da s pomočjo drobnogleda, ki milionkrat povek-
šuje, v peščenih zernih nov svet merčesov najdemo. V vot-
linici peščenega zerna se je prebivališče merčesa našlo. 
V siru je neko pleme majhnih živalic, ki se jim širni 
červiči pravi. Golim očem se kažejo le ko pičice. Po
večavniki pa kažejo, da so stvari čudovite podobe. Ti 
merčesi imajo ne le oči, gobčka in nog, temuč tudi 
prezračno telesce, ki je pokrito z dolgo dlačico kakor 
z bodili. 

V rastlinstvu se kaže plesnovina, ki se vlažnih 
reči rada prime, kakor cel gojzd mičkinih cvetlic in dre-
veslc. Veje, peresa, cvetje in sad se dajo na njih do
bro razločiti. Cvetlice imajo dolge, bele in prezračne 
stebla. Dokler se ne razcvete, je cvetlica majhni zeleni 
kroglici podobna; kakor hitro pa dozori, je bela. 

Kakor ni od plesnovine nihče tega*mislil, tako ne
verjetno bi bilo, da prah, ki se vidi na perutih metu
ljev, ni druzega ko mnogo majhnih peresic, ako bi nas 
povečavniki tega ne prepričali. 

Al v tem premišljevanju, prijatel moj, ti ni treba 
isegati po daljnih rečeh. Ostani sam pri sebi. Ogleduj 
s povečavnikom svojo lastno kožo. Zgornja mrenica 
tvoje kože je podobna luskinastemu oklepu kakošne ribe. 
Zrajtalo se je, da peščeno zerno 250 tacih luskin lahko 
zagerne, da ena sama luskina 500 potnih luknjic pokriva, 
in da je tedaj v prostoru, ki je v velikosti peščenemu 
zernu enak, 125.000 luknjic, skozi ktere koža hlapi in 
se poti, in skozi ktere koža vunanje stvari v-se pote
guje. Ko bi človek to čudovito napravo kože svoje le 
enmalo prevdaril, očitno bi mu bilo, da snažnost života 
je potreba neobhodna za zdravje njegovo. 

Kako brezštevilne so stvari, ki jih je Stvarnik naš 
po vsi zemlji razširil! Kar vidiš, je le majhen, in zna-
biti nar manjši del stvari na svetu vesoljnem. Koliko 
več je še v naravi tvojim počutkom popolnoma skritega! 
Čez 30 tisuč rastlin in nekoliko tieuč merčesnih plemen 
nam je že znanih; al vse to ni nič proti vesoljnosti. 
Kako bi naše čudenje in stermenje še le rastlo, ko bi 
se nam enkrat dno morja in rek odgernilo, ko bi mogli 
na druge planete priti! — Ia kar je pri tem še nar* 
bolj čudapolno, je to, da v nar manjših stvareh velike 
narave vladuje tolikošna modrost, kolikoršna v nar večih 
delih. Narava je tudi v malenkostih tako redna in pra
vilna, kakor v nezmernih svetih med nami, kterih ob-
sežje je treba po milionih meriti. Stvarnik ekerbi z 
ravno tako dobrotljivostjo za červa, ki po prahu lazi, 
kakor za soma, ki se v morju ko stolp dviguje. — 
Naj nam bo to kazalo, da narmanjša naših sostvari je 
vredna naše ekerbi, ker je vredna spoznana živeti 
kakor mi! 
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